

“水能载舟，亦能覆舟”，自古以来，民为水，官为舟。

是人民大众养育了诸多官员，因此，才有领导干部皆是“人民公仆”这一说。

然而，无论是过去还是现在，总会时不时冒出个别忘却初心的腐败分子，最终都难逃一劫。

1950年，毛主席视察东北，连续三件事让他大发雷霆，掀起建国以来首次“反贪、反浪费、反官僚主义”。

这次“三反运动”，1万人银铛入狱，还有不少“大老虎”落网，影响深远。

毛主席在东北到底有何经历？

阅完本文，各位朋友自然知晓其中缘由。

一、连续三件事让主席终于忍无可忍

1950年，毛主席视察东北，此前他刚结束访问苏联之旅，返回国内。

新中国初建，先后历经军阀作乱、抗日战争、解放战争等大战，国家可谓是千疮百孔，急需发展。

主席忧心国事，不辞劳苦，一回国内就取消返回中南海的计划，要顺路去东北考察。

毛主席和胡志明

正好越南主席胡志明为抗法救国运动奔波，借道回国，找到毛主席商议国事。

对于这位坚持社会主义的邻国友人，毛主席自然是万分欢迎，邀请他一同前往哈尔滨。

得知毛主席和胡志明要过来，哈尔滨市领导人万分重视，做好准备，摆下宴席要为他们接风洗尘。

一开始，毛主席并没有过多在意，他与胡志明在宴会上坐得很近，商议国事，谈笑风生。

然而，当一道道美味佳肴接连不断地搬上宴席时，毛主席的笑容逐渐消失，他眉头皱起，神色转为凝重。

为什么？

因为这桌饭菜实在太过丰盛。

建国之初，经历诸多战乱的中国终于迎来和平，但眼下国家一穷二白，正是百废待兴的时刻。

彼时中国面临的形势并不容易乐观，解放战争虽已结束，国内却尚未完全稳定，仍有匪类猖獗，国内进行过很长一段时间的剿匪，著名的文学作品《林海雪原》便是以剿匪为主题创作。

而在台湾，仍有国民党余孽负隅顽抗；以美国为首的资本主义国家还对新生的中国实行经济封锁，企图将新中国扼杀在摇篮里。

值此困难时期，毛主席以身作则，一向反对铺张浪费，穿着朴素，饮食简约。

不仅是他，周恩来总理亦是如此，周总理每每处理公务到深夜，夜宵常是一盘花生米，可见节省到什么程度。

所以，毛主席见到宴席上的丰盛饭菜时才会觉得反感，当时国内有地区频频闹灾情，不少人民还吃不饱呢！

不过考虑到外宾在场，哈尔滨领导人会铺张一点招待也算情有可原，毛主席也不好怪罪。

只是在临走前，毛主席郑重叮嘱：“国家刚建立，正是贫穷的时候，以后切记不可铺张浪费，吃蔬菜米饭就可以了嘛！”

毛主席视察哈尔滨铁路车辆工厂

毛主席以为，在哈尔滨的所见不过是个别现象而已。

随后，毛主席一行人又到达了长春。毛主席发现街道上居然空无一人，一问之下才

知道长春特意实行了戒严。毛主席十分生气，直斥这是脱离群众之举，随即命令当地立刻解除戒严。

接下来他到沈阳巡查，到饭点时到一家食堂就餐，饭菜上桌，让一向平易近人的毛主席当场震怒！

他原本以为上桌的都会是一些常见小菜，不料出现的菜品堪称豪华，山珍海味，大鱼大肉，熊掌飞龙（花尾榛鸡的俗称），应有尽有，奢侈程度，竟更胜过在哈尔滨之时。

连续三件事，毛主席终于忍无可忍了？

二、掀起“三反运动”，席卷全国

“我们都是人民公仆，应该全心全意为人民服务，现在老百姓的生活还苦着呢，领导干部却这么享受，老百姓们心里会怎么看待我们？”

这是毛主席在沈阳视察时，痛心疾首说出的话。

这绝对不是他小题大做，他要针对的更不是一个小小的饭局问题，而是在这顿饭后，隐藏的官员作风腐败的大问题。

事实上，建国以来，党中央就收到过不少举报信件，毛主席是清楚的。

他也很担心，经历了长征、抗战、解放战争过后，诸多革命老将会滋生“打了一辈子仗也该好好享受”的想法，但他确实没想到会严重到这种地步。

虽然只是一桌饭菜，却足可让毛主席见微知著，看出隐藏其下的可怕隐患。

李自成和刘宗敏的历史例子，以示警惕，痛批“吃喝风”。

李自成建立大顺政权，部下刘宗敏就迫不及待地想要享受起来，与眼下毛主席所见

何其相似？而李自成最终败给满人，与他没有及时约束属下息息相关。

“我不可学李自成，你们也切记不能做那刘宗敏！”

“要警惕资本主义的‘糖衣炮弹’，不可沉溺在纸醉金迷中！”

这是毛主席当时在中央东北局作出的重要指示。

但他知道，光靠如此还不行，一个东北就隐藏着这么大的隐患，那全国范围呢？这股“享受”之风究竟影响了多少人？

毛主席深知

，这股风气若不及时遏

制，后患无穷，他迅速作出指示：“枪毙一批最严重的贪污犯，才能解决问题。”

于是，从1951年11月30日开始，一系列关于揭发贪污、铺张浪费、官僚主义作风的文件一下达，全国掀起大规模地“三反运动”，即反贪污、反浪费、反官僚主义。

其中最让人感到震惊的，便是刘青山、张子善二人的贪污数额，这两人所犯的罪行，被称为是“新中国反腐第一大案”！

提到这次“三反运动”，就不得不提刘青山、张子善二人，这两人完全就是本次“三反运动”里，被揪出的诸多“大老虎”中的代表人物。

这两人长期以来，利用手中的职权鱼肉百姓，过着纸醉金迷的生活。

三、“反腐第一人”站出来，响应“三反运动”

泱泱中华，岂容奸佞上躄下跳？

世间万物，阴阳两面，既有心存不轨者企图鱼肉百姓，自然就有忠义志士站出来捍卫正义，维护国家律法。

李克才

而这次站出来的人，名为李克才，正是他坚持响应“三反运动”，才帮助国家揪出刘青山、张子善这两个巨贪！

李克才，1917年3月生，河北省行唐县人。

他半生戎马为革命，一生嫉恶如仇，作风廉洁，最痛恨贪污官员，被誉为“共和国反贪第一人”。

早在毛主席没有发动“三反运动”的时候，李克才就已经注意到，一种居功自傲、沉迷享乐的资产阶级作风正在酝酿着，刘青山、张子善二人便是如此，这两人贪污金额之大，令人瞠目结舌。

1950年到1951年间，河北省政府为治理河流灾害，采取一举两得的“以工代赈”措施，雇佣民工出力帮助治理灾害，并发放适当补贴作为救济。

不料这举措却让刘张二人有机可乘，以抬高粮油价格、虚报拨粮运费、以次充好等手段私吞救灾粮款，以次充好的粮食中有20万斤发霉的玉米，导致多地有数十名民工因食用而亡。

当然，这只不过是刘张二人贪污的冰山一角。

他们做过的勾当数不胜数，如违法骗取银行贷款、挪用赈灾造船款、动用水利专款、勾结奸商……总之，二人极尽所能，以各种各样的手段私吞国有资产。

侵占的资产数量庞大，二人的生活自然随之发生天翻地覆的变化，过起极度奢华的生活来。

刘青山修建的别墅

刘青山在天津马场道建造了一座简直能与宫殿媲美的别墅，他在其中吸食大麻、嫖妓淫乐，当广大灾民生活在水深火热时，他每天流连于歌舞戏院、酒楼饭馆。

“他们逛歌舞戏院和酒楼饭店的次数远远超过进政府大楼工作的次数。”

这是李克才在举报二人时说过的话。

为了显示排场，刘青山还从香港购买了两辆最新款的美国轿车，花费超过三亿旧人

民币。

张子善的权力地位没有刘青山大，但贪污的钱财一点都不比他少，同样喜欢荒淫的生活，每月花费重金吸食高级香烟，曾擅自动用九亿旧币用以购买汽车，而且一买就是五辆。

可想而知，刘张二人的贪污罪行有多严重。

刘张二人的行为引起了包括李克才在内的多名干部的不满，在经过苦劝无效后，李克才冒着生命危险，站出来揭发二人的罪行。

四、“天字第一号”贪官落网，全国震动

1951年11月，在中共河北省第三次代表会议上，李克才毅然举报，揭露刘张二人的种种罪行。

然而，这一次举报却没有收到效果，李克才小看了刘张二人的势力。

刘张二人大搞特权，不少人因为利益选择与之勾结，经常阿谀奉承刘青山，时间一长，便形成了势力网，而刘青山的内心更因此变得极度膨胀。

“我就是马克思、列宁主义在天津的具体化！”

“革命已经胜利，现在该轮到老子好好享受了！”

这是刘青山曾公开发出的无耻言论。

刘青山

追捧刘青山的人甚至在天津整出一套所谓的“刘青山思想”，刘青山在当地俨然就是一副“土皇帝”的派头。

张子善也有“同等待遇”，曾有溜须拍马之徒在“七一”纪念会上高呼其为“英明领袖”，实是无耻至极。

有鉴于此，李克才意识到想要扳倒刘张二人恐怕没有自己想的那么简单，他决定选择暂时隐忍，时刻做好准备，只要机会一来，就发力举报二人。

皇天不负有心人，李克才等来了毛主席的英明指示，全国掀起“三反运动”。

借助这股风潮，李克才不断举报，刘张二人的丑陋面目被更多的人知晓，引起重视。

1951年12月2日，刘张二人被逮捕。

12月4日，中央华北局开除刘张二人的党籍，并指示追查两人的贪污行为。

经过审查，结果骇人。

刘青山通过各种渠道侵占、挪用的公有资产高达两百亿旧币，用以满足私人生活的钱财达到1.84亿旧币，张子善则是1.94亿旧币。

这些仅仅是能追查到的金额，两人在事发后做了不少措施，导致部分赃款数额调查不明。

刘张二人的落网震动全国，两个人并列，被称为建国后“天字第一号”巨贪，刘青山更是在众多“大老虎”中名列前茅，堪称“土皇帝”。

二人落网，直接让“三反运动”进入高潮，一直持续到1952年10月25日。

中央指示，在“三反运动”中采取“严肃与宽大相结合”、“坦白从宽，抗拒从严”、“一般从宽，恶劣从严”等原则。

这些原则在很大方面，促进了“三反运动”的良性进行，使得许多人主动承认错误，争取宽大处理，在很大程度上，减少了国家的工作负担。

最终共有42人被枪毙，1万人锒铛入狱（无期徒刑67人，有期徒刑9942人）。

那其中最具代表性的刘张二人有何下场？

刘张二人都曾是革命志士，在抗日、解放战争中均是立下功劳，当二人被捕时，不少昔日的战友站出来向毛主席求情，希望能轻判。

然而，毛主席经过深思熟虑后，仍是坚定地下令，判处二人死刑。

新中国是无数人用心血换来的，决不允许任何人私自践踏广大人民、烈士、志士的心血，必须要以雷霆手段维护共和国的威严，方能长久地杜绝这种贪污腐败的乱象。

刘青山、张子善上刑场

1952年2月10日，刘青山、张子善被押送到保定东关大校场，被执行枪决。

同年10月25日，“三反运动”宣告结束。

此后，国内风气转变，廉洁盛行，邓小平感叹道：“刘张二人的死，在后来起到了巨大作用。”

五、结语

一只蝴蝶轻轻扇动一下翅膀，最终导致龙卷风形成，这便是所谓的“蝴蝶效应”。

该理论揭示：万事万物的发展皆是有迹可循，有因有果，看似微不足道的现象，背后极有可能隐藏着不为人知的深层事物。

谁能料想，因为一桌饭菜，会引发如此剧烈的后续反应？

正是因为毛主席见微知著，以睿智的目光看出隐藏在微小细节下的巨大隐患，才及时地整顿国内风气，解救千万处于水深火热中的人民，为国家后来的发展扫清一大障碍。

古人曾言，能坚守本心、抵御诱惑者，方是圣人。

今日中国能有如此繁荣昌盛的局面，都要归功于如同毛主席这般，廉洁朴素、一心一意为人民服务的诸多领导人，这些先辈永远值得我们尊敬。

本文作者：风正扬，“这才是战争”加盟作者，未经作者本人及“这才是战争”允许，不得转载，违者必追究法律责任。

编者简介：王正兴，原解放军某野战部队军官，曾在步兵分队、司令部、后勤部等单位任职，致力于战史学和战术学

研究，对军队战术及

非战争行动有个人独到的理解。其著作《这才是战争

》于2014年5月、6月，凤凰卫视“开卷八分钟”栏目分两期推荐。他的公众号名亦为“这才是战争”，欢迎关注